

Story 2\_Northward

# 北國女婿與人才 把家搬過來

文 / 臺中市第二服務站 莊于萱

圖 / 偉烈拉、路威

白俄羅斯、丹麥…對你來說遠不遠？是什麼讓新住民願意漂洋過海來臺灣？讓偉烈拉和路威這兩位來自北國的臺灣女婿們，告訴你「我的家就在這裡」！

**Ten-thousand-km-distant，把家搬過來！**

**白俄羅斯** 稱偉烈拉於8年前跟著舞團來臺表演，被臺灣的多元美食吸引，曾在傳統小吃麵館學藝，也花了2年多時間經營日式料理，發覺原來烹飪出美味的食物就像呈現一段精采表演，為的只是一個肯定或滿足的笑容！剛開始他愛上一邊喝珍奶一邊騎歐多拜的豪邁，接著愛上一樣愛跳舞的臺灣女生Angel，結婚擁有了三個寶貝。

住在臺灣的日子很幸福，「唯一美中不足的就是會想家！」想念遠在1萬公里外的家鄉森林裡的野莓和蘑菇，想念夏天採收馬鈴薯的泥土味，想念遍野的彩色木屋。「有天岳父靈機一動，要我把『家』搬過來，他慷慨地讓我把家蓋在他家裡！」偉烈拉的媽媽也從白俄羅斯寄來各種傳統家飾和日用品，於是小夫妻倆攜手打造屬於自己的白俄羅斯異國風味餐廳。



白俄羅斯籍偉烈拉與Angel  
偉烈拉與Angel合開的異國餐廳料理▶

**Belarus白俄羅斯，不是「白」的俄羅斯！**

「白俄羅斯和俄羅斯是不一樣的！」老闆娘Angel特別說明，只是因發音相像而被翻譯成白俄羅斯，其實是兩個不同國家。Angel說白俄羅斯人喜歡開懷大笑，當他微笑時，反而帶有輕蔑之意。剛到臺灣每逢過年或家族聚會，偉烈拉常會不知所措，因為不明白大家對他“微微仔笑”究竟代表什麼意思？「還有像是他認為剛見面的人一定要彼此介紹，才算正式認識，不然我把他晾在那裡就開始和親友聊天，他會很緊張。」當然貼心的太太，就扮演這東西方文化交流大使，不斷與偉烈拉解釋溝通文化的差異，降低他生活上的適應困難。

Angel也和大家分享，她婆婆是個非常好的人！她最愛婆婆每年到臺灣來的時間，她感受到白俄羅斯人的性格豪邁、心地實在、通情達理，白俄羅斯重視長幼有序的倫理，但卻不倚老賣老，他們夫妻的工作繁忙，婆婆全力支持，並且默默將家中大小事一手打理，到他們房中幫忙整理衣櫃還會跟她說，如果有冒犯的地方請她見諒，這一點，讓這位7年級生媳婦感動萬分，對婆婆更是倍加尊重。她語中帶點炫燿的語氣說：「我們從來沒有婆媳問題！」真是讓人好生羨慕呢！偉烈拉夫婦希望和他們一樣在臺灣的新移民家庭都能互相體諒、互相包容，共同克服許多跨國婚姻及多元文化適應之困難，一起擁有幸福美滿的生活。



▲北歐櫥窗商業空間設計



▲「北歐設計」所設計的產品

**Let's Go Home！  
好的人才應該回家**

## 英國

籍的路威，曾任丹麥設計師協會副理事長並在丹麥執業20年，他與臺灣的淵源，緣起1995年ICSID(國際工業設計聯合社團協會)在臺灣舉辦年會，路威受邀為貴賓，邂逅了代表臺灣的廖佳玲，之後廖佳玲赴哥本哈根工作並與路威結婚，隨後幾年外貿協會、工業局等單位陸續請他來臺擔任設計比賽評審及演講貴賓，1997年還促成丹麥和臺灣簽下設計合作備忘錄。

「我還不想回來，但他說：該回家了！」廖佳玲笑著搖頭說，路威認為好的人才就要回饋自己的故里，所以他有責任把他的牽手帶回家。2002年夫妻倆回到廖佳玲的故鄉臺中定居，開啟在臺灣的設計事業。他們喜愛臺中仍保留的鄉村人情味和悠閒，而且認為設計工作者絕不能離製造者太遠，因為好的產品需要不斷溝通，而他們在臺中能迅速找到堅實的供應鏈。



路威一家人合影 ▶  
國人廖佳玲與來自丹麥的路威▶

